



## 市县融媒看成县

## 古韵新姿话成县：山水人文与产业的交响

在陇南群山环抱中，成县如一颗温润的明珠，既有千年文脉的沉淀，又有现代产业的活力。这里山水与人文交织，传统与现代碰撞，勾勒出一幅立体的发展画卷。

## 莲湖映翠：千年园林的诗意栖居

清晨的莲湖公园是成县最动人的开篇。这座始建于唐代的园林，历经千年风雨依旧生机盎然。湖面如镜，映照着岸边的垂柳与亭台，荷花次第绽放，粉白相间的花瓣在绿叶间摇曳，微风过处送来阵阵清香。这座承载着成县人乡愁记忆的公园，经过生态治理与景观升级，已成为集生态保护、休闲游憩于一体的城市绿肺，见证着成县“城在林中、水在城中”的

## 宜居变迁。

## 灯火阑珊：夜色中的城市活力

暮色降临，成县的夜晚活力登场。青泥河两岸灯光次第亮起，流光溢彩的灯带勾勒出河流的蜿蜒身姿，与桥上的车灯汇成流动的星河。成县湿地公园里，广场舞的旋律欢快奔放，孩子们在喷泉边嬉戏。从静谧的园林到热闹的街市，成县的夜晚既有市井烟火气，又不失雅致韵味。

## 诗脉传承：文化根脉的当代延续

文化的根脉在成县深植。唐肃宗乾元二年（759年），杜甫为避安史

之乱，从秦州辗转至同谷（今成县）。在此寓居数月，留下《同谷七歌》等传世诗篇，记录其困苦生活与忧国忧民之情。如今的杜甫草堂，经过岁月的洗礼与修缮，依旧保留着那份古朴与宁静。走进草堂，仿佛能穿越千年时光，与诗圣来一场跨越时空的对话，感受他当年的生活与心境。

## 产业兴县：多元发展的实力支撑

产业发展为成县注入强劲动力。红川酒业传承千年酿造技艺，古法窖池与现代生产线并行，以其醇厚口感香飘全国。祁连山水泥厂凭借先进的生产技术和设备，生产的水泥质量过硬，广泛应用于各类重点工程建设，为城市发展添砖加瓦。

成县素有“中国核桃之乡”的美誉，示范园集科研、种植、加工于一体，通过引进优良品种、推广科学种植技术，带动了全县核桃产业的发展，让“小核桃”成为了富民的“大产业”。场企融合发展示范点创新“国有林场+企业+农户”模式，发展林下种植，盘活资源，形成“企业增效、农民增收、集体增益”的共赢格局。

从莲湖晨雾到灯火阑珊，从诗圣遗风到产业兴城，成县在历史与现代的交响中稳步前行。这座兼具山水灵秀、文化厚重与产业活力的陇上小城，正以独特的魅力书写着新时代的发展答卷。

（宕昌融媒记者：韩婧 李平霞 陈云）

## 巧果制作迎乞巧 千年民俗指尖香

## 非遗陇南·时光印记

西和讯（通讯员梁云霞 常昊）乞巧节，在西和县十里镇何沟村弥漫起制作巧果的油香。村民杨虎儿天微亮便起身和面、醒面、塑形、油炸，在灶台前开始了她50年如一日的手工巧果制作。

西和乞巧节是源于汉代、传承千年的民俗活动，2006年被列入首批国家级非物质文化遗产名录。巧果，作为乞巧仪式中的核心元素，不仅是祭祀巧娘娘的供品，更寄托着女性对智慧、巧艺与美满生活的祈愿。因其“巧”与“桥”谐音，当地人也借巧果祈愿“搭巧桥、传心愿”。

节日前夕，杨虎儿家的院落成了传习巧果制作技艺的“小课堂”。许多年轻姑娘带着面粉前来，学习从揉面到刻花的一整套手艺。18岁的兰兰在杨虎儿手把手指导下捏出一朵梅花，“花瓣要匀，心要细，巧果才有灵性”，杨虎儿说道。她使用的梨木模具刻有牛郎织女、石榴仙桃等传统纹样，均出自她自己之手。

如今，西和巧果不仅是节日符号，更成为乡村振兴中的文化名片。这一传统美食在杨虎儿等人的坚守下，正以鲜活的方式得以传承，让千年民俗在指尖生香。

（上接第一版）

## 园区涌活力，融媒“触角”在延伸

产业是经济筋骨、发展引擎。市县融媒采访团走进企业时，记者们纸上写着的采访问题格外醒目。

他们不再满足于听汇报，而是抛出一个个具体、接地气的问题，串起产业升级的万千气象，寻找成县“既要金山银山又要绿水青山”的时代答案。

“为什么会选择成县？”甘肃瑞能矿业有限公司副总经理胡春提起150万吨铅锌选矿厂的落地，满是感慨：“从洽谈到开工仅五个月，全程代办，这‘保姆式’服务让人踏实！”

在成县，“一企一策”不是口号，而是实打实的助企行动，看得见、摸得着。

优质服务为企业铺就坦途，技术升级给产业注入活力，二者同频共振，让县域经济的引擎越转越有劲儿，也生动诠释着成县GDP从73.39亿元到93.2亿元的经济活力。

成县祁连山水泥有限公司的智能化实验室里，X射线荧光仪10分钟就能完成0.01%精度的分析，熟料合格率飙升到99.5%。

“双绿色认证”的底气，就藏在这环

环相扣的智能闭环里。在这里干了15年的质量部工作人员李晓凤笑着掰手指算变化：“2024年智能化实验室一启用，活儿轻松了，精度更高，也更环保，我心里特敞亮！”

成州锌冶炼厂车间里，熔铸车间的升级改造和自动剥锌生产线的投入使用，大幅提升了生产效率和产品质量；

红川酒业厂区蒸气腾腾——1.2万吨纯粮原浆白酒建设项目中，自动化生产车间与酒文化博物馆隔路相望，这个“中华老字号”正酿出新故事。

在农特产品园区里，藏着产业惠民的暖心答案。

甘肃鑫园药业的工人苟儒清念叨着“月薪4000+分红”的踏实，老板镡仲峰“不让农民亏钱”的承诺，道尽“电商+合作社+农户”的初心；

陇小南把核桃变成多款创意产品，一年消化上千吨核桃仁；

大路沟核桃科技示范园里502份优良种质资源，培育出“中国核桃之乡”的七张国字号名片……

“从智慧城市到电子商务再到智造工厂，数字化浪潮推着我们向前。”武都区融媒体中心记者李剑超感叹道：“我们媒体人只有不断学习新技术、新理念，才能讲好这些新故事。”

成县融媒体中心记者张茜对此也深有感触，“这次采访中，和市县融媒的同行们一起走进熟悉的土地，让我换个视角重新理解了成县，也更读懂了‘记者’这个身份的重量。”

## 景区展新姿，融媒“合力”在聚集

西狭领摩崖石刻静静矗立在岁月深处，诗圣杜甫的笔墨与这片土地的历史肌理相融，为成县晕染出厚重而灵动的文化底色。在这里，千年文脉不是高悬的符号，而是化作可触可感的体验。

“我们不把文化架在高处，而是化身体验者，用强烈的代入感，去读懂这片土地独有的魅力。”市融媒体中心记者张吉成在作品里，寻找着激活文化的意义。

这份活化的巧思，在南山上愈发鲜活——音乐排练的旋律与写生画板上的色彩交织，游客的笑声漫过林间，既有文艺爱好者的悠然自在，更藏着成县以“景区”为牵引的乡村建设智慧。

“成县自然风光秀丽、历史人文荟萃，单是普查出的优良级旅游资源单体就有117个。”成县文体广旅局副局长来素平指着远山对记者介绍道，“我们做活山顶的仙境文章、半山的体验文章、

山下的度假文章，让南山成为西狭颂——鸡峰山旅游景区环线上的重要驿站。”

视线转向陈院镇，这里的融合图景更添烟火气，从卢沟村的稻田观光体验地到成州欢乐园的旅游综合体，从鱼菜共生的生态养殖到科普研学的生动课堂，农耕的本真、自然的馈赠与游玩的乐趣在此共生共荣。

“文的灵魂、农的底色、旅的活力相互交融，展现出成县独有的诗与远方。”游客王佳的感叹，道出了这份融合发展的魅力。

而对市县融媒采访团来说，这段旅程也有了一段“协同作战”的满满收获。

“白天顶着烈日、冒着雨采访，晚上围坐一起改稿、编辑，很累但很充实。”徽县融媒体中心记者肖文感慨道：“我也越发明白，采访不是单打独斗，而是一群人朝着‘讲好故事’的目标并肩前行。”

成县的焕新，是城市在生长；融媒的向新，是传播在进化。这场“看三区、捉活鱼”的旅程，深度诠释着城市的新颜需要媒体用新形态去解读，而媒体的转型，唯有扎根这片沃土方能繁茂。

向新的脚步，永远在路上！

陇南市武都区烟草专卖局  
送达公告

武都烟送公[2025]第36号

现场未发现当事人：

2025年6月18日本局专卖执法人员在武都区吉石坝物流园申通快递分拣仓库查获的快递包裹，单号为77204269227127快递包裹的违法运输的假冒卷烟，通过调查取证现场未发现当事人，我局于2025年6月17日对此案进行了公告寻找案件当事人，截至2025年8月18日（公告发布60日内）收件人和寄件人均未到我局接受调查处理，该行为构成无烟草专卖品准运证运输烟草专卖品（假

陈天宇遗失出生医学证明，出生证明编号：J620345343，现声明作废。

## 关注民生办实事

本报通讯员 张小静

中午11时30分，两当宾馆院内的共享食堂蒸腾的热气随着饭菜香涌了出来。退休教师赵宝凤在窗口前笑着念叨：“一碗扯面8元，一根玉米才1元钱，真的很实惠！”8月19日，由两当宾馆打造的共享食堂正式营业，20余种菜品、从0.5元的馒头到5元的莲藕排骨汤，既拴住了食客的胃，更以“共享”之名，打开了县域公共服务的一扇新窗。

“原本以为是宾馆的配套餐厅，没想到咱普通老百姓也能共享这种便利。”在两当工作的外地青年高浩东端着餐盘，指着墙上的价目表算起了伙食账：“以前，中午在外面吃碗面得十几元，这儿不到十元就能吃饱吃好，还能喝到免费的紫菜蛋花汤，太实惠啦！”

这份“实惠”背后，蕴含着两当对公共服务普惠性的思考。

共享食堂筹备之初，两当宾馆做了足量的调研：走访社区时发现，独居老人常因“做饭不方便”而凑合着吃；对接商户时得知，游客反映景区周边餐饮选择少；在与两当工作的外地干部了解到，他们工作繁忙没时间做饭时，不容易找到物美价廉的餐馆。“既然大家都有需求，不如把宾馆的餐饮资源‘拆解开’，变成面向全域的共享服务。”两当宾馆负责人宋丽琼介绍，食堂特意压低利润空间，对馒头、米饭等基础主食实行“成本价供应”，对紫菜蛋花汤等汤品直接免费，就是要让“共享”不只是概念，而是实实在在的“人人可及还得实惠”。

开业首日的场景印证了这份考量：窗口前既有抱着孩子的年轻父母，也有拄着拐杖的老人；既有穿着工装的环卫工人，也有在机关单位工作的外地干部。这个120平方米的空间，就是两当县在优化“社会治理”“公共服务”实践的一个缩影。

傍晚时分，共享食堂的灯光还亮着。保洁刘姐收拾着餐桌：“我在宾馆做保洁，以前，中午得自己带饭，现在食堂管饭，我也可以专心工作了。”这抹暖意在两当并非孤例——近年来，两当陆续推出“工会驿站”“爱心托管”“医疗义诊”等便民举措，把闲置资源变成民生服务的“补给站”，而共享食堂，正是这一系列“共享服务”的延伸。

有人说，评判一个地方的发展成效，要看它如何对待“一餐一饭”等小事。在两当，从“全域有机”守护生态底色，到红色传承凝聚精神力量，再到建成共享食堂解决民生大事等深度创新，其实都在解答群众最关注的问题：如何让发展成果更多地惠及民生！

或许，这就是共享食堂开办成功最朴素的初衷：它不在宏大的标语里，而在0.5元的馒头里，在免费的紫菜蛋花汤里，在每个食客满足的笑容里。

这既是两当惠民生的“暖心”“暖胃”工程，也是县域发展最扎实的底气。

的新模样，说儿媳妇是西和的，我在姐妹们跟前腰杆都直。”

在晚霞湖畔巡游时，王宁宁望着湖边巧娘娘的雕塑，对郭良超说，“在西和儿女心里，巧娘娘是灵巧的象征，是日子和美的盼头。咱俩这跨省的情分，就盼着能沾沾她的‘巧气’，过好我们的小日子。”

远处传来乞巧歌声，“巧娘娘凡下来，给我教针教线来。”如今歌声添了新意。以前姑娘们求“嫁个好人家”，现在盼“遇个对的人”。变的是形式，不变的是对踏实日子的向往。

就像晚霞湖的水，既映着千年乞巧月光，也映着今天年轻人的笑。原来非遗从不是古老董董，这才是西和姑娘的样子。”

郭良超的父母专门从河南赶来，得知婚礼线上直播，郭良超母亲笑着说，“全国都在看西和

陇南市武都区烟草专卖局  
送达公告

武都烟送公[2025]第37号

现场未发现当事人：

2025年6月19日本局专卖执法人员在武都区吉石坝物流园申通快递分拣站查获的快递包裹，单号为78511907542141中通快递包裹的违法运输的假冒卷烟，通过调查取证现场未发现当事人，我局于2025年6月19日对此案进行了公告寻找案件当事人，截至2025年8月19日（公告发布60日内）收件人和寄件人均未到我局接受调查处理，该行为构成无烟草专卖品准运证运输烟草专卖品（假

冒注册商标且伪劣卷烟）一案，本局依据《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》第五十二条第二项的规定，现将（武都烟处理[2025]第37号、行政处理决定书）予以公告送达。公告送达期限为30日，期限届满视为送达。

陇南市武都区烟草专卖局

2025年8月21日

## 挂失

陈天宇遗失出生医学证明，出生证明编号：J620345343，现声明作废。

韩海安遗失位于文县城关

现声明作废。

## 陇南市武都区烟草专卖局

## 送达公告

武都烟送公[2025]第35号

现场未发现当事人：

2025年6月17日本局专卖执法人员在武都区吉石坝物流园申通快递分拣仓库查获的快递包裹，单号为77204269227127快件包裹的违法运输的假冒卷烟，通过调查取证现场未发现当事人，我局于2025年6月17日对此案进行了公告寻找案件当事人，截至2025年8月18日（公告发布60日内）收件人和寄件人均未到我局接受调查处理，该行为构成无烟草专卖品准运证运输烟草专卖品（假

冒注册商标且伪劣卷烟）一案，本局依据《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》第五十二条第二项的规定，现将（武都烟处理[2025]第35号、行政处理决定书）予以公告送达。公告送达期限为30日，期限届满视为送达。

陇南市武都区烟草专卖局

2025年8月21日